

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗРАБОТКИ РЕГИОНАЛЬНЫХ СХЕМ РАЗВИТИЯ И РАЗМЕЩЕНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СИЛ

Ю. В. Поросенков, О. Ю. Сушкова

Воронежский государственный университет, Россия

Поступила в редакцию 27 апреля 2015 г.

Аннотация: В статье исследуются общие проблемы методологии и методики обоснования региональных схем развития и размещения производительных сил. При этом использован опыт разработки подобного проекта для Воронежской области на период 2020 и 2030 годов.

Ключевые слова: схема развития и размещения производительных сил, принципы стратегического планирования, внутриобластной управленческий округ, опорные социально-экономические центры.

Abstract: The article examines the common problems of methodology and methods of regional patterns of development and distribution of productive forces substantiation. Therewith the experience of the development of this project for the Voronezh region for the period 2020 and 2030 was used.

Key words: scheme of development and placement of productive forces, the principles of strategic planning, Intraregional Administrative District, supportive social and economic centers.

В последние 20 лет в российской экономике произошли кардинальные изменения в развитии и размещении производительных сил как на общенациональном уровне, так и на уровне ее регионов – субъектов Российской Федерации. Итог этих изменений – поляризация регионов страны, среди которых стали различать регионы-доноры и регионы-реципиенты, регионы с постиндустриальным, индустриальным и доиндустриальным развитием, регионы инновационного и традиционного развития, староосвоенные регионы и регионы пионерного освоения [15, 28]. Поляризация широко затронула и внутреннюю территориальную организацию российских регионов, в том числе и Воронежскую область. Актуальность разработки региональной схемы развития и размещения производительных сил Воронежской области определяется тем, что весь ход современного развития экономических и социальных процессов в качестве своего результата имеют, с одной стороны, устойчивые тенденции к концентрации производства (технопарки) и населения в пределах Воронежской крупногородской агломерации, а с другой – к деградациии периферийных территорий. В значительной степени это стало следствием исторически

сложившейся моноцентрической системы расселения населения, поскольку в области кроме Воронежа, по существу, нет крупных городов, которые могли бы выступать мощными и центростремительными социально-экономическими центрами для прилегающих территорий.

Генеральные и региональные схемы развития и размещения производительных сил были широко распространенными документами в условиях советской плановой экономики [3, 7, 14]. Известна даже попытка (хотя и неудачная) разработать такой документ для РСФСР на этапе распада Советского Союза [10]. Конечно, опыт таких работ можно использовать, но при этом помнить, что они использовались для страны с государственной плановой экономикой. В этой связи методологию и методику составления таких документов вряд ли можно применить в полном объеме для современной РФ с ее рыночной экономикой.

В современный период решение назревших проблем в размещении производительных сил становится важнейшей задачей как федеральных государственных органов, так и органов управления субъектов России. На уровне Российской Федерации уже сложилась и реализуется стройная система долгосрочного планирования. Правовые ее основы были определены Указом Президента Рос-

сийской Федерации от 12 мая 2009 года и Федеральным законом «О стратегическом планировании в Российской Федерации» от 1 июля 2014 года. [8, 27]. В рамках системы долгосрочного планирования РФ были выполнены и получили правовое обеспечение работы по прогнозу долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2030 года, концепция долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года, генеральная схема развития и размещения производительных сил России [2, 6, 16]. Попытки разработки таких схем предприняты в ряде субъектов РФ [9, 24]. В Воронежской области была реализована подобная система документов [4, 5, 17, 18, 23, 25]. Теория и практика составления документов стратегического планирования как на уровне РФ, так и Воронежской области стала объектом исследования целого ряда научных публикаций [1, 12, 13, 19, 20, 21, 22, 26].

Необходимость составления региональной схемы развития и размещения производительных сил Воронежской области была осознана как областной администрацией, так и научной общественностью Воронежа уже в конце 2013 года. У истоков этой работы стоял проф. В. Н. Эйтингон, выпускник кафедры экономической географии ВГУ, получивший после ее окончания специальность «экономист-географ» и ставший впоследствии деканом экономического факультета ВГУ. На протяжении 2014 года и в начале 2015 года обоснованием схемы занимался большой коллектив воронежских ученых из целого ряда вузов города (в основном Воронежского госуниверситета) в составе 18 докторов наук, профессоров, 20 кандидатов наук, доцентов, 9 научных сотрудников, преподавателей и экономистов. Руководителем темы стал доктор экономических наук, проф. Ю. И. Трещевский.

Проект схемы был представлен в трех томах. Первый том проекта схемы содержит введение и три главы [11]. В нем изложены теоретико-методические аспекты разработки схемы развития и размещения производительных сил, дается анализ состояния и перспективы размещения производительных сил Воронежской области по разделам: промышленный комплекс, аграрный комплекс, строительный-инфраструктурный комплекс, научно-образовательный сектор, туристско-рекреационный сектор, излагается понимание процессами управления развитием и размещением производительных сил Воронежской области.

Во втором томе дается анализ потенциала (трудовые ресурсы, природные ресурсы, основной ка-

питал и инвестиции, научно-инновационный потенциал, финансово-инвестиционный потенциал) и стратегические векторы развития производительных сил Воронежской области на период до 2030 года [11]. В третьем томе дается анализ размещения производительных сил по семи управленческим округам Воронежской области и местных сельских центров размещения производительных сил по внутриобластным округам и муниципальным районам Воронежской области, а также определено положение региональной схемы размещения производительных сил в контексте федеральной социально-экономической политики [11].

В целом же в представленном проекте схемы изложен и проанализирован огромный фактический материал и определены магистральные направления развития и размещения производительных сил Воронежской области, которые могут быть основой реализации региональной социально-экономической политики и представляют большой интерес для научной общественности. Вместе с тем, участие в качестве одного из разработчиков этой схемы позволяет на ее примере поднять некоторые общие вопросы обоснования таких документов.

Общие теоретические основы составления региональных схем развития и размещения производительных сил даны в ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» (2014 год), где законодательно определена система принципов стратегического планирования: единства и целостности, разграничения полномочий, преемственности и непрерывности, сбалансированности системы стратегического планирования, результативности и эффективности, ответственности участников, прозрачности (открытости), реалистичности, ресурсной обеспеченности, измеряемости целей, соответствия показателей целям, программно-целевой принцип [27].

Помимо этого общего теоретического подхода составление региональных схем развития и размещения производительных сил требует проработки целого ряда теоретических положений, вытекающих из самой сути составляемого документа. При этом одной из теоретических задач выступает определение самой сущности региональной схемы развития и размещения производительных сил. В советских концепциях развития и размещения производительных сил основной акцент делался на их технологическом понимании как совокупности средств и предметов труда, а также людей, участвующих в системе производства. При таком подходе за пределами понимания оставались про-

изводственные отношения, в основе которых лежат отношения собственности на средства производства. Это приводило к исключению из схем развития производительных сил понимания экономических укладов, как секторов экономики, типов хозяйства, в основе которых лежит определенная форма собственности на средства производства и соответствующие ей производственно-экономические отношения. Такое понимание еще вполне объяснимо в рамках «классической политэкономии социализма», поскольку на зрелом этапе советской плановой системы государственная собственность была абсолютно преобладающей и происходило «огосударствление» других ее видов.

Игнорирование самого факта существования разных хозяйственных укладов в настоящее время вряд ли возможно при определении долгосрочных программ развития и размещения производительных сил современных российских регионов. Переход от государственной плановой экономики к современному капиталистическому рынку привел к формированию существенно различающихся между собой различных экономических укладов. Поэтому современная российская экономика имеет многоукладный характер (государственно-монополистический, монополистический государственно-частный, монополистический иностранный, крупнотоварный, средне- и мелкотоварный, натурально-потребительский уклады). В каждом российском регионе исторически сложилось их разное соотношение, то есть различная социальная структура хозяйства, которая находится в процессе непрерывной динамики. Без анализа современных аспектов развития производственных отношений вряд ли можно понять современную и перспективную сущность развития как страны в целом, так и ее регионов. Для Воронежской области это касается не только внедрения крупных агрохолдингов, но и сферы личных подсобных хозяйств, которые пока дают порядка половины всей сельскохозяйственной продукции. А более широко это касается перспектив развития всего мелкого и среднего бизнеса.

Понимание термина «размещение» включает в себя одновременно как порядок или систему размещения чего-либо в пространстве или на территории, так и само действие и состояние. Следовательно современное и перспективное «размещение производительных сил» понимается одновременно как процесс и как результат этого процесса. Поэтому при разработке региональной схемы развития и размещения производительных сил необхо-

димо применять разные методы прогнозирования (например, экстраполяционный, нормативный, экспертной оценки). В рамках предстоящего долгосрочного прогноза развития и размещения производительных сил возможно формирование ситуаций, которые нельзя предвидеть заранее с высокой степенью достоверности. К тому же их решение может предполагать различный набор управленческих мер, что, в принципе, может иметь весьма неодинаковые и социальные последствия. Все это делает на уровне регионов крайне необходимой разработку вариативной схемы развития и размещения производительных сил (традиционный, инновационный и экстремальный варианты развития).

Непростой задачей выступает определение приоритетности обеспечения устойчивых темпов развития производства или обеспечения большей эффективности размещения производительных сил. На разных этапах развития региона эта задача может решаться по-разному. Вряд ли можно выдвигать в качестве одного из принципов ту или иную степень равномерности размещения производительных сил по территории региона. Современная рыночная экономика функционирует, прежде всего, исходя из возможности получения максимальной прибыли субъектами производства, что существенно повышает роль удобств или неудобств территориальной дислокации. В то же время концентрация производства и населения в основных «узлах» экономической жизни хотя и повышает его эффективность, но вызывает серьезные негативные социальные и экологические последствия. Поэтому, вероятно, эффективным можно считать такое размещение производительных сил, в рамках которого экономическая выгода должна существенно превышать стоимость устранения негативных социальных и экологических последствий.

Проблемы рационального размещения производительных сил на первый план выходят, как правило, в условиях развитых экономик. Для современной Воронежской области первостепенное значение приобретает обеспечение устойчивых темпов экономического развития в процессе крайне необходимой структурной перестройки хозяйства даже за счет сохранения на обозримый период нарастающих проблем территориальной дислокации хозяйства и населения. В этой связи разрабатываемая схема размещения производительных сил Воронежской области имеет в основном информационный характер и выступает основой для пре-

одоления чрезмерно существенных территориальных диспропорций.

Широко распространенная в современных научных исследованиях системно-структурная методология позволяет рассматривать «размещение производительных» сил как сложную территориальную социально-экономическую систему, то есть совокупность подсистем и элементов, находящихся во взаимосвязи и взаимодействии. Такой подход позволяет выделить внутри этой системы такие подсистемы, как материально-технический, природно-ресурсный и экологический потенциалы, трудоресурсный потенциал как составная часть подсистем производства, демографии и расселения, производственно-инфраструктурный, социально-инфраструктурный потенциалы, институционально-управленческий потенциал и финансовый блок как составная часть экономической и управленческой подсистем. Поскольку конструирование такой системы и ее внутреннего строения определяется задачами обоснования конкретной региональной схемы развития и размещения производительных сил, то в зависимости в каждом конкретном случае от определения ее основных задач она приобретает индивидуальный характер.

Для Воронежской области с ее сложной демографической ситуацией и нарастающей тенденцией к концентрации населения в Воронежской крупногородской агломерации важное значение приобретает управление процессами размещения населения по муниципальным районам, городским и сельским поселениям и конкретным населенным пунктам. Такой подход требует тщательного рассмотрения не только территориальных аспектов производства, но и территориальной организации социальной инфраструктуры, особенно общеобразовательных, больнично-клинических и торговых сетей. Именно им принадлежит весьма значительная роль в формировании демографических, миграционных процессов, уровня и качества жизни населения. К тому же все эти процессы (в отличие от экономической деятельности) являются сферой непосредственных обязанностей региональных органов власти и местного самоуправления. В целом же при таком подходе возможно более широкое и адекватное понимание сущности схемы размещения производительных сил как их территориальной организации.

При обосновании схем развития и размещения производительных сил страны, ее регионов необходимо учитывать возможные как существующие, так и потенциальные внутренние и внешние угро-

зы. Основные внутренние угрозы связаны с исчерпанием в дальнейшем потенциала ресурсно-сырьевой модели отечественной экономики, неспособностью современной России быстро выйти на мировой рынок с высокотехнологическими потребительскими товарами и услугами, исключительной сложностью широкого внедрения инновационных технологий (за исключением весьма узкого круга отраслей, особенно в сфере ОПК), ограниченностью, невысоким профессионализмом и низким качеством (если иметь в виду инновационное развитие) трудовых ресурсов, существенное отставание по сравнению с развитыми рыночными экономиками в переходе к новой стадии развития. Основные внешние угрозы – происходящее усложнение геополитического и геоэкономического положения России как реакция «Запада» на проведение страной самостоятельной внешней политики в защиту своих национальных интересов. Существующая ситуация явно выходит за пределы краткосрочной перспективы. Следствием этого выступает необходимость приоритетного развития ОПК и всего «силового» блока государства, определенная переориентация внешних экономических связей. В последние годы глубокая интеграция России в систему мирохозяйственных связей, вступление в ВТО делают экономику страны особенно уязвимой в случае мировых финансово-экономических кризисов и крупных технологических сдвигов. Это обуславливает необходимость более четкого понимания основных задач национальной экономической политики: помимо приоритетного развития ОПК и связанных с ним отраслей необходимы реальное обеспечение безопасности в сферах производства продовольствия, медицинского оборудования и медикаментов, коренная реконструкция транспортной инфраструктуры и приоритетное развитие регионов, занимающих стратегическое военно-политическое положение. К числу последних относится и Воронежская область в связи с дальнейшим обострением затяжного украинского политического кризиса.

Основной целью схемы развития и размещения производительных сил Воронежской области (как и любого другого субъекта РФ) выступает решение триединой задачи: обеспечить устойчивое повышение уровня и качества жизни населения, выход на инновационный уровень развития, обеспечение благоприятной экологической среды и рационального использования природно-ресурсного потенциала. Понятно, что у каждого конкретного субъекта РФ существуют свои пути и ме-

тоды решения этих задач. Для Воронежской области органами ее власти поставлена стратегическая задача – обеспечить вхождение области в число 15-20 наиболее развитых регионов страны, что возможно лишь в условиях устойчивых опережающих среднероссийский уровень темпах ее развития хозяйства и выход на инновационный уровень развития. Для этого необходимо определить ограниченное число базовых индикаторов, по которым можно было бы судить о реальности решения поставленных задач по конкретным этапам реализации схемы.

Элементами такой схемы развития и размещения производительных сил на уровне РФ могут быть федеральные округа (лучше бы экономические районы, но они, к сожалению, выпали из числа объектов территориального планирования), субъекты Российской Федерации (республики, края, области, национальные округа, города федерального подчинения), а также реально существующие и быстро развивающиеся крупногородские агломерации и основные транспортно-планировочные оси.

Одной из проблем разработки региональной схемы размещения производительных сил Воронежской области выступает определение ее территориальных объектов. Достоверный долгосрочный прогноз развития даже самых крупных предприятий и их объединений вряд ли возможен по причине быстро меняющейся конъюнктуры рынка, смены собственников, также и коммерческой тайны. Уровень отдельных городских и сельских поселений – слишком дробный, к тому же значительная часть сельских поселений столь маломощна в демографическом, социальном и экономическом отношении, что мало пригодна для такого прогноза. Уровень городских округов и муниципальных районов был бы желателен, но с правовой точки зрения это дело органов местного самоуправления. К тому же разработка документов на этом территориальном уровне (учитывая реальную квалификацию кадров) вряд ли возможна без предварительной разработки областного документа. К тому же не все муниципальные районы имеют шансы сохранить свою самостоятельность в долгосрочной перспективе.

По всем этим соображениям в качестве основной территориальной основы возможен уровень внутриобластных управленческих округов. Они, в принципе, соответствуют внутриобластным экономическим районам, исследование которых в течение многих лет проводили воронежские ученые

(проф. Г. Т. Гришин, доц. Н. И. Коржов, проф. В. Н. Эйтингон, проф. В. В. Подколзин, доц. В. К. Ковылов, доц. З. В. Пономарева). Выделенные округа хорошо отражают объективную природную, транспортно-географическую и экономическую дифференциацию Воронежской области.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абрамова М. И. Программно-целевой подход как метод государственного регулирования национальной экономики (на примере региона) / М. И. Абрамова // Материалы 6-й международной научно-практической конференции «Бъдещи изследвания». – София : «Бял ГРАД-БГ» ООД. – 2010. – Том 6. – С. 18-21. – URL : http://www.rusnauka.com/5_PNW_2010/Economics/59135.doc.htm.
2. Генеральная схема развития и размещения производительных сил России. – URL : <http://knigichetebniki.com/predpriyatiy-ekonomika/511-generalnaya-shema-razvitiya-razmescheniya.html>.
3. Гранберг А. Г. Оптимизация территориальных пропорций народного хозяйства / А. Г. Гранберг. – Москва : Экономика, 1973. – 248 с.
4. Закон Воронежской области от 30.06.2010 № 65-03 (ред. от 25.06.2012) «О стратегии социально-экономического развития Воронежской области на период до 2020 года».
5. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Воронежской области. – URL : <http://www.lerc.ru/?art=2&page=10&part=articles>.
6. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 года № 1662-р. – URL : <http://base.garant.ru/194365/>.
7. Некрасов Н. Н. Региональная экономика / Н. Н. Некрасов. – Москва : Экономика, 1978. – 344 с.
8. Основы стратегического планирования в Российской Федерации. Указ Президента Российской Федерации № 536 от 12 мая 2009 года. – URL : http://www.dagmol.ru/storage/files/Ukaz_prezidenta_536.doc
9. О схеме развития и размещения производительных сил Свердловской области на период до 2015 года. Постановление Правительства Свердловской области, Союза местных властей Свердловской области, Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей и Федерации профсоюзов Свердловской области от 31 декабря 2002 года № 1481-ПП/12. – URL : <http://docs.cntd.ru/document/801107962>.
10. О размещении производительных сил на территории РСФСР. Проект Постановления Совета Министров РСФСР от 14.03.1991 года.
11. Отчет о научно-исследовательской работе. Разработка генеральной схемы (плана) размещения производительных сил Воронежской области (заключитель-

ный). Руководитель темы доктор экономических наук, профессор Ю. И. Трещевский. – Воронеж, 2014. Часть 1 – 399 с., часть 2 – 225 с., часть 3 – 315 с.

12. Поросенков Ю. В. Проблемы совершенствования долгосрочного программирования социально-экономического развития регионов / Ю. В. Поросенков // Актуальные проблемы развития территорий и систем регионального и муниципального управления: Материалы VII международной научно-практической конференции 18-20 мая 2012 г. – под ред. И. Е. Рисина. – Воронеж: Воронежский государственный педагогический университет, 2012. – С. 149-153.

13. Поросенков Ю. В. Социальные индикаторы концепций стратегического развития (на примере областей Центрального Черноземья) / Ю. В. Поросенков // Инновационные доминанты социальной сферы: материалы ежегодной международной научно-практической конференции по проблемам социально-трудовых отношений 25 мая 2012 / ред. колл. Воронежский государственный университет: Межрегиональная общественная организация «Академия труда и занятости». – Воронеж, 2012. – С. 137-140.

14. Планирование народного хозяйства СССР: учебник для экономических факультетов университетов / [под ред. Л. Я. Бери]. – Москва: Экономика, 1973. – 527 с.

15. Преображенский Б. Г. Интеграция российских регионов в мировую экономику: формы, тенденции, факторы, инструменты / Б. Г. Преображенский, Ю. И. Трещевский, М. А. Хрипченко. – Воронеж: Научная книга, 2008. – 296 с.

16. Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года. Министерство экономического развития Российской Федерации. – Москва, 2013. – URL: <http://base.garant.ru/70309010/>.

17. Прогноз научно-технологического развития Воронежской области до 2030 года, утвержденный постановлением правительства Воронежской области № 245 от 26.03.2014 г.

18. Программа социально-экономического развития Воронежской области на 2010-2014 годы (Закон Воронежской области 034-03 от 24.12.2010 г.)

19. Смирнова О. О. Правовые основы стратегического планирования в Российской Федерации / О. О. Смирнова // Проблемный анализ и государственно-управленческое проектирование. – 2012. – № 2, том 5. – С. 106-113. – URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/pravovye-osnovy-strategicheskogo-planirovaniya-v-rossiyskoy-federatsii>.

20. Смирнова О. О. Современный взгляд на историю формирования в России методологии и инструментария государственного стратегического планирования: монография / О. О. Смирнова. – Москва: Изд-во «Перо», 2012. – 4,1. – 204 с.

21. Смирнова О. О. Стратегическое государственное планирование в России: монография / О. О. Смирнова. – Москва: Изд-во МНЭПУ, 2010. – 175 с.

22. Смирнова О. О. Стратегическое планирование в Российской Федерации. Системность и качество федеральных документов / О. О. Смирнова // Экономические стратегии. – 2010. – № 11. – С. 34-43.

23. Стратегия социально-экономического развития Воронежской области на период до 2010 года (актуализированный вариант). – Воронеж, 2012.

24. Стратегия социально-экономического развития Республики Татарстан до 2020 года и на период до 2030 года. – Казань, 2008. – URL: http://mert.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_22656.doc.

25. Схема территориального планирования Воронежской области. – Воронеж, 2012.

26. Трещевский Ю. И. Кризисные процессы и антикризисное управление в регионах России: опыт теоретического и эмпирического анализа: монография / Ю. И. Трещевский, С. В. Седыкин. – Воронеж: Издательство полиграфического центра «Научная школа», 2014. – 230 с.

27. Федеральный Закон Российской Федерации от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». – URL: <http://base.garant.ru/70684666/> (дата обращения: 04.10.2014).

28. Яковенко Н. В. Теоретико-методологические подходы к исследованию депрессивных регионов России / Н. В. Яковенко, Ю. В. Поросенков // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: География. Геоэкология. – 2013. – № 2. – С. 10-22.

REFERENCES

1. Abramova M. I. Programmno-tselevoy podkhod kak metod gosudarstvennogo regulirovaniya natsional'noy ekonomiki (na primere regiona) / M. I. Abramova // Materialy 6-y mezhduнародной nauchno-prakticheskoy konferentsii «B"deschi izsledvaniya». - Sofiya: «Byal GRAD-BG» OOD. – 2010. – Tom 6. – S. 18-21. – URL: http://www.rusnauka.com/5_PNW_2010/Economics/59135.doc.htm.

2. General'naya skhema razvitiya i razmeshcheniya proizvoditel'nykh sil Rossii. – URL: <http://knigi-uchebniki.com/predpriyatiy-ekonomika/511-generalnaya-skema-razvitiya-razmeshcheniya.html>.

3. Granberg A. G. Optimizatsiya territorial'nykh proportsiy narodnogo khozyaystva / A. G. Granberg. – Moskva: Ekonomika, 1973. – 248 s.

4. Zakon Voronezhskoy oblasti ot 30.06.2010 № 65-03 (red. ot 25.06.2012) «O strategii sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Voronezhskoy oblasti na period do 2020 goda».

5. Kontseptsiya dolgosrochnogo sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Voronezhskoy oblasti. – URL: <http://www.lerc.ru/?art=2&page=10&part=articles>.

6. Kontsepsiya dolgosrochnogo sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Rossiyskoy Federatsii na period do 2020 goda. Rasporyazhenie Pravitel'stva Rossiyskoy Federatsii ot 17 noyabrya 2008 goda № 1662-r. – URL : <http://base.garant.ru/194365/>.
7. Nekrasov N. N. Regional'naya ekonomika / N. N. Nekrasov. – Moskva : Ekonomika, 1978. – 344 s.
8. Osnovy strategicheskogo planirovaniya v Rossiyskoy Federatsii. Ukaz Prezidenta Rossiyskoy Federatsii № 536 ot 12 maya 2009 goda. – URL : http://www.dagmol.ru/storage/files/Ukaz prezidenta_536.doc
9. O skheme razvitiya i razmeshcheniya proizvoditel'nykh sil Sverdlovskoy oblasti na period do 2015 goda. Postanovlenie Pravitel'stva Sverdlovskoy oblasti, Soyuza mestnykh vlastey Sverdlovskoy oblasti, Sverdlovskogo oblastnogo Soyuza promyshlennikov i predprinimateley i Federatsii profsoyuzov Sverdlovskoy oblasti ot 31 dekabrya 2002 goda № 1481-PP/12. – URL : <http://docs.cntd.ru/document/801107962>.
10. O razmeshchenii proizvoditel'nykh sil na territorii RSFSR. Proekt Postanovleniya Soveta Ministrov RSFSR ot 14.03.1991 goda.
11. Otchet o nauchno-issledovatel'skoy rabote. Razrabotka general'noy skhemy (plana) razmeshcheniya proizvoditel'nykh sil Voronezhskoy oblasti (zaklyuchitel'nyy). Rukovoditel' temy doktor ekonomicheskikh nauk, professor Yu. I. Treshchevskiy. – Voronezh, 2014. Chast' 1 – 399 s., chast' 2 – 225 s., chast' 3 – 315 s.
12. Porosenkov Yu. V. Problemy sovershenstvovaniya dolgosrochnogo programmirovaniya sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya regionov / Yu. V. Porosenkov // Aktual'nye problemy razvitiya territoriy i sistem regional'nogo i munitsipal'nogo upravleniya: Materialy VII mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii 18-20 maya 2012 g. – pod red. I. E. Risina. – Voronezh : Voronezhskiy gosudarstvennyy pedagogicheskiy universitet, 2012. – S. 149-153.
13. Porosenkov Yu. V. Sotsial'nye indikatory kontsepsiy strategicheskogo razvitiya (na primere oblastey Tsentral'nogo Chernozem'ya) / Yu. V. Porosenkov // Innovatsionnye dominanty sotsial'noy sfery: materialy ezhegodnoy mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii po problemam sotsial'no-trudovykh otnosheniy 25 maya 2012 / red. koll. Voronezhskiy gosudarstvennyy universitet: Mezhrefional'naya obshchestvennaya organizatsiya «Akademiya truda i zanyatosti». – Voronezh, 2012. – S. 137-140.
14. Planirovanie narodnogo khozyaystva SSSR: uchebnik dlya ekonomicheskikh fakul'tetov universitetov / [pod red. L. Ya. Beri]. – Moskva : Ekonomika, 1973. – 527 s.
15. Preobrazhenskiy B. G. Integratsiya rossiyskikh regionov v mirovuyu ekonomiku: formy, tendentsii, faktory, instrumenty / B. G. Preobrazhenskiy, Yu. I. Treshchevskiy, M. A. Khripchenko. – Voronezh : Nauchnaya kniga, 2008. – 296 s.
16. Prognoz dolgosrochnogo sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Rossiyskoy Federatsii na period do 2030 goda. Ministerstvo ekonomicheskogo razvitiya Rossiyskoy Federatsii. – Moskva, 2013. – URL : <http://base.garant.ru/70309010/>.
17. Prognoz nauchno-tehnologicheskogo razvitiya Voronezhskoy oblasti do 2030 goda, utverzhdennoy postanovleniem pravitel'stva Voronezhskoy oblasti № 245 ot 26.03.2014 g.
18. Programma sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Voronezhskoy oblasti na 2010-2014 gody (Zakon Voronezhskoy oblasti 034-03 ot 24.12.2010 g.)
19. Smirnova O. O. Pravovye osnovy strategicheskogo planirovaniya v Rossiyskoy Federatsii / O. O. Smirnova // Problemnyy analiz i gosudarstvenno-upravlencheskoe proektirovanie. – 2012. – № 2, tom 5. – S. 106-113. – URL : <http://cyberleninka.ru/article/n/pravovye-osnovy-strategicheskogo-planirovaniya-v-rossiyskoy-federatsii>.
20. Smirnova O. O. Sovremennyy vzglyad na istoriyu formirovaniya v Rossii metodologii i instrumentariya gosudarstvennogo strategicheskogo planirovaniya: monografiya / O. O. Smirnova. – Moskva : Izd-vo «Pero», 2012. – 4,1. – 204 s.
21. Smirnova O. O. Strategicheskoe gosudarstvennoe planirovanie v Rossii: monografiya / O. O. Smirnova. – Moskva : Izd-vo MNEPU, 2010. – 175 s.
22. Smirnova O. O. Strategicheskoe planirovanie v Rossiyskoy Federatsii. Sistemnost' i kachestvo federal'nykh dokumentov / O. O. Smirnova // Ekonomicheskie strategii. – 2010. – № 11. – S. 34-43.
23. Strategiya sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Voronezhskoy oblasti na period do 2010 goda (aktualizirovanny variant). – Voronezh, 2012.
24. Strategiya sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Respubliki Tatarstan do 2020 goda i na period do 2030 goda. – Kazan', 2008. – URL : http://mert.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_22656.doc.
25. Skhema territorial'nogo planirovaniya Voronezhskoy oblasti. – Voronezh, 2012.
26. Treshchevskiy Yu. I. Krizisnye protsessy i antikrizisnoe upravlenie v regionakh Rossii: opyt teoreticheskogo i empiricheskogo analiza: monografiya / Yu. I. Treshchevskiy, S. V. Sedykin. – Voronezh : Izdatel'stvo poligraficheskoy tsentr «Nauchnaya shkola», 2014. – 230 s.
27. Federal'nyy Zakon Rossiyskoy Federatsii ot 28 iyunya 2014 g. № 172-FZ «O strategicheskoy planirovani v Rossiyskoy Federatsii». – URL : <http://base.garant.ru/70684666/> (data obrashcheniya: 04.10.2014).
28. Yakovenko N. V. Teoretiko-metodologicheskie podkhody k issledovaniyu depressivnykh regionov Rossii / N. V. Yakovenko, Yu. V. Porosenkov // Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Geografiya. Geoekologiya. – 2013. – № 2. – S. 10-22.

Поросенков Юрий Васильевич

доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой социально-экономической географии и регионоведения факультета географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, г. Воронеж, т. (473) 255-53-13, 8-919-241-89-78, E-mail: ecgeograf@mail.ru

Сушкова Ольга Юрьевна

кандидат географических наук, доцент кафедры социально-экономической географии и регионоведения факультета географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, г. Воронеж, т. (473) 267-55-59, 8-904-210-60-41, E-mail: ecgeograf@mail.ru

Porosyonkov Yuriy Vasil'yevitch

Doctor of Geographical Sciences, Professor, Head of the Chair of social and economic geography and regional studies, Department of geography, geoecology and tourism, Voronezh State University, Voronezh, tel. (473) 255-53-13, 8-919-241-89-78, E-mail: ecgeograf@mail.ru

Sushkova Ol'ga Yur'yevna

PhD in Geography, Associate Professor of the Chair of social and economic geography and regional studies, Department of geography, geoecology and tourism, Voronezh State University, Voronezh, tel. (473) 267-55-59, 8-904-210-60-41, E-mail: ecgeograf@mail.ru